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Nyomozás a Nagytemplom
Ez nem az első merénylet 
katholikus

Harmadik napja nyomoz a debreceni ál- 
tamrendőrség a Nagytemplomban elkövetett, 
ocsmány merénylet tettese után, de még ered­
mény nincs. Az elvetemült gazember és eset­
leges bűntársai még ismeretlenek. Csak talál­
gatás, föltevés és gyanú van. Hegdöbbentő az 
a szomorú tény, hogy a Nagytemplom ellen 
elkövetett merénylet előtt már két ízben volt 
hat ontó merénylet színhelye a debreceni róm. 
kath. templom is. Tehát itt rendszeu»-teta^lom- 
gyalázásról van szó, nem pedigaSShíhü ' go­
nosztevő merényletéről. Valóban megáll az 
emberi ész. Kinek, vagy kiknek lehet az ér­
deke keresztyén templomokat meggyalázni ? 
Ki vagy kik azok az istentelen gonoszok, akik­
nek gyönyörűsége telik a meggyalázott, ke­
resztyén templomok híveinek tehetetlen hábor­
gásában? Mi érdek vezette' a gazfickót? Miért 
hinti el a förtelmes gyanú mérgét ebben . a 
rettenetesen összegyötört, széttagolt társada­
lomban, mely úgyis tele van a mindenki ellen 
táplált gyűlölködés mérgével ? Mit akar elérni 
még az a kötélrevaló gazember?

Tízezer korona a nyomravezetőnek!
Debrecen város tanácsának hétfői ülésén 

tett jelentést Csóka Sámuel helyettes polgár­
mester a nagytemplom ellen elkövetett gyalá­
zatos merényletről, mely a lelke mélyéig fel­
háborította a város lakosságát felekezeti kü­
lönbség nélkül.

— Mély megdöbbenéssel olvastam a helyi 
lapokból — inordta — hogy a ref. Nagy­
templom ellen állatias gondolkodású gazemberek 
ocsmány merényletet követtek el. A városi ta­
nács e gaztett felett a legnagyobb felháboro­
dásának ad kifejezést. A tettes kéarekeritéséro 
megindult a rendőri eljárás, de a városi tanács­
nak is közre kell működni a nyomozás sikere 
érdekében. Ezután indítványozta, hogy a tanács 
írjon át a ref. egyház presbitériumához és fe­
jezze ki sajnálatát a förtelmes gaztett felett, 
—- továbbá átiratban keressék meg az állam­
rendőrséget, hogy a nyomozást minél erélye­
sebben és gyorsabban folytassa le és kérje föl 
Hűben Ottó főispánt, hogy a nyomozás sikere 
érdekében hasson közre.

Az előterjesztéshez dr Vdsáry István ta­
nácsnok szólt. Miután felekezeti tekintet nél­
kül mindenkinek érdeke, hogy az ocsmány gaz­
tett elkövetői kézre kerüljenek, indítványozta, 
hogy tűzzön ki a városi tanács 10,000 korona 
jutalmat a nyomravezetőnek. így inkább remél­
hető a nyomozás sikere, mert eddig még semmi 
eredmény.

Úgy az elnöki előterjesztést, mint ezt 
aa indítványt elfogadta a tanács. E helyt em­
lítjük meg, hogy É*/í József városi bizottsági 
tag már a tanács határozata előtt 3000 koro­
nát tűzött ki a gaztett kézrekeritőjénck meg- 
jutalmazására.

Lindenberger 
megdöbbentő nyilatkozata

Debrecen város kath. vallása polgárai 
körében éppen oly felháborodást keltett a 
Nagytemplom ellen elkövetett ocsmány me­
rénylet, mint a reformátusok közt. Volt alkal­
munk erre vonatkozólag meghallgatni Linden­
berger János r. kath. kisprépost-plébános, püs­
pöki helynek nyilatkozatát is, mely egyenesen 
megdöbbentő. A debrecen r. kath. egyház feje 
eaeket mondotta.

— Megbotránkozással értesültem az új­
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gyalázatos merénylője után 
volt — Két ízben a

templomot is hasonló merénylet érte
súgókból arról a szomorú dologról, mely a | 
debreceni Nagytemplomban a közel múlt na­
pokban történt. Restelltem eddig megváltani, 
azonban a történtek után szégyenkezve vallom 
meg a debreceni közállapotok jellemzésére,
hegy a kevéssé nyílt helyen levő katholikus 
templomban, amióta Debrecenben vagyok, 
már két ízben történt hasonló merénylet — 
Sohasem gondoltam volna, hogy ilyen kultur- 
központban mint Debrecen, ilyen szomorú eset 
adhatja elő magát s azért hallgattam mai 
napig. Nézetem szerint az efajta becstelen dol­
gokat csak akkor fogjuk megakadályozni, ha 
népünket minden rendelkezésre álló eszközzel 
kioktatjuk arra, hogy mindenkiben becsüljük 
meg a vallásos meggyőződést ne csufondáros- 
kodjunk, ne sértegessük egymást, amint az itt 
az utcán történni szokott. Egyelőre az állam­
rendőrség figyelmét hívom fel a templomokra, 
kivált azokra, melyek az Istent kereső lel- 
keknek egész nap nyitva állnak. Mert fájda­
lommal kell megállapítanom azt, hogy rövid 
kél évi ittlétem alatt két ízben kirabolták és 
feltörték a r kath. •ptomot, hogy állandóan 
oltárokat fosztanak és gyertyát lopnak, nem 
szólva még raládabb merényletekről, melyeket 
felsorolni tilt a hely szentsége és az olvasó­
közönség jóizlése.

Elvárjuk az államrendőrségtől, hogy min­
dent elkövet a tettes kézrekeritésére, s el­
várjuk a közönségtől, hogy a hatóságnak min­
denben segítségére siet a nyomozás sikere ér­
dekében.

Hisszük, hogy ezek a gyalázatos merény­
letek nem elválasztani, hanem egymáshoz kö 
zelebb jogják ho.ni az egyformán megbántott 
keresztyén felekezetek tagjait.

Zsidó nemzet
Néhány nappal ezelőtt a Royalban a hely­

beli zsidó hitközség tagjai gyűlést tartottak, 
amelynek felszólalásai és határozata rendkívül 
fontosak a keresztyén magyarságnak épen 
azon részére, nézve, mely vagy közömbösen, 
vagy épen filosemita módon kezeli az úgyne­
vezett zsidókérdést. Annak az egész gyűlés­
nek a tenorja abban csengett és harsogott, 
hogy a zsidó hitközség olyan vezetőséget ál­
lítson a maga élére, mely azsidj nemző nek, a 
zsidó fajnak az érdekét, a történeti hivatását, 
képes és akarja előrtwzditani. Jól figyelje meg 
mindenki, hogy nem mi Írunk itt ragaszkodva 
meggyőződésünkhöz „zsidó nemzetet,“ holott a 
gyűlésen csak „zsidó vallásfelekezetről“ be­
széltek és határoztak volna, hanoin magán 
azon a gvülésen, maguk a zsidók magukat, 
mint „zsidó nemzet,“ „zsidó faj“ jelölték meg. 
Ez a tény az, ami mellett nem mehetünk el 
csak úgy egy elegáns kézlegyintéssel, hanem 
amit oda kell Írni a többi adat mellé, egyéb 
nyomós és megcáfolhatatlan bizonyítékaink

Mi kezdettől fogva hirdettük azt Írásban 
és szóban, hogy a zsidóság szerte o világon 
úgy viselkedik, úgy rendezkedik be, mint kü­
lön nemzet, külön fa| Adatokat hoztunk fel 
erre vonatkozólag, de a magyarság egy része 
hitetlenkedve fogadta azokat. Egyesek egy 
kicsinylő mosolygással elintézték ezt a vak­
merő állítást, mások ellentmondást nem tűrő 
kijelentéseikkel bunkózták agyon tarthatatlan
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sophismánkat, olyanok is voltak, és vannak 
szép száminál, akik felfedezték cáfolatul, hogy 
hiszen magunk sem hisszük azt, amit mon­
dunk. Most aztán jön egy gyűlés, amelyen * 
zsidóság számmottevö, vezető emberei vesznek 
részt és azon kijelentik: hát igenis, ti mo­
solygók, ti bölcsek, ti gyanúsítok, ti mind­
mind, akik vagytok, vegyétek tudomásul, hogy 
mi zsidók külön nemzet, külön faj vagyunk.

Mi pedig-erre azt válaszoljuk: ismertüt 
jól ezt a külön zsidó fajiságot. megtanultuk 
nehéz, szenvedéseinkből, irtózatos lezüllöttsé- 
günkböl Mezt a külön zsidó nemzetiséget. Mű 
hirdetjük és tanítjuk, hogy nincs magyar zsidó 
angol zsidó, olasz zsidó, aminthogy nincs éa 
nem lehet fából csinált vaskarika, hanom van 
a magyar, az angol, az olasz nép közt élő é# 
élősködő zsidó, akiket mindnyáját, bárhol él­
jenek is e földkerekségén, egybefüzi a kiút- 
hatatlan, soha és sehol át nem alakítható, kö­
zös és egységes faji lélek. A zsidó mindéi 
nemzet közt külön nemzetet alkot, azaz : álla­
mot az államban. És itt, ezen a ponton, van 
az a súlyos veszedelem, ami fenyegeti az ösz- 
szes országokat, ha idejében fel nem eszmél­
nek és a kellő védelemről nem gondoskodnak. 
Mert a zsidók mindenütt, ntinden országban 
e világon beveszik szivükből-lelkükböl azokat 
a törvényeket, intézményeket, szokásokat, er­
kölcsöket stb. amelyek az ö fajuk érdekének,
— vagy hogy is mondják ezt szépen kicirkal- 
mazott szavakkal ? — az ő fajuk történeti 
hivatásának megfelelnek; ellenben csak lát­
szólag, külsőleg, ideig-óráig fogadják be azokat 
esetleg mimelik immel-ámftial az olyanokat, 
melyek annak az országnak igazi birtokosait, 
honfoglalóit és fentartóit támogatják. Amint 
azonban lehet, ez utóbbiakat kikezdik, pusz­
títják, lerombolják és helyükbe ültetik fokoza­
tosan a magukéit. Nézzünk csak körül itthon, 
minálunk, mi történt? Nyelvünket meghamisí­
tották. haza fis águnkat kipellengérezték, öltö­
zeteinket, táncainkat, ősi virtusainkat eler- 
kölcstelenitették és mindezt miért ? Mert jól 
tudták, hogy ezek egy-egy fellegvárai a ke­
resztyén magyarságnak, melyekből ha ki nem 
jövünk, ha magunk oktalan fővel azokat lenem 
romboljuk, akkor az a „bizonyos zsidó tör­
téneti hivatás“ ezen a. magyar földön csak 
örökös ábrándozás marad. Viszont túlságosan 
liberális törvényeink nagyon beleillettek az ő 
számításaikba.

Tehát ez okból összevásárolták a magyar 
föld egyharmadát, elfoglalták a szellemi pályák 
felét, magukhoz kaparitották a kereskedelem 
és a sajtó négyötödét, s beültek pénzügyi vi­
lágunkba jóformán száz százalékig, ügy hogy 
egy kis akasztófahumorral elmondhatjuk, ál- 
dassék Kun Béla és társasága azért a sietsé­
gért és mohóságért, amellyel ránk zúdították a 
kommunizmust, mert, ha várnak még egy fél­
századot s akkor cselekszik azt meg, soha 
abból életre nem kelhetett volna az eddig bi­
zonyára mindenéből kiforgatott magyarság. De 
a bolsevizmus alapos lecke volt nekünk is és
— hisszük és valjuk — kemény tanulság lesz 
az egész világnak is. A kinyílt szemű népek 
meg fogják keresni és találni annak a módját, 
hogy egy tizenhét (17) milliónyi faj no üljön 
rá az egész világnak a nyakára, bármilyen ké­
pességei lennének is önnek az extra nemzeti­
ségnek.

Végül, ha kell, mi azt is megengedjük, 
hogy ez az egész zsidókérdés tulajdonképen 
közgazdasági természetű. Az elvünk és meg­
győződésünk ugyan nem ez, mert mi ezt az 
ügyet nemcsak anyagi, hanem erkölcsi, nem­
csak közgazdasági, hanem nemzeti és vallási '■WA'
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s»empotttt»ől is döntó jelentőségűnek tartjuk. 
Oc tegyük fel, hogy a zsidó probléma tisztára 
közgazdasági területen mozog. Akkor is, még 
ka nem vállaljuk is Marxnak a történelmi nw- 
terialismusÄt, amely a népek életűben mindent 
az anvagiságra vc*ct vissza, be kell azt latin 
mindenkinek, hogy mihelyt a zsidóság a Ku- 
Rtnfajiság alapján áll és él egy államban, annak 
t* államnak saját jó) felfogott érdeke, egyene­
sen létele követeli meg ezzel a külön lajjai í 
szemben az intézményes, törvényeken nyugvó | 
védelmet. I

Az. előbb közölt adutok közgazdaságunk 
rohamos clzsidósodásat jelzik, hát vájjon azé 
> kötelességünk, hogy ölhetett kezekkel néz- 
*ftk tovább, mikor úszik el az utolsó hold föld 
tS zsidó kézre, mikor lesz minden szellemi ; 
thankásunk zsid«» és így tovább, vagy pedig [ 
az. hogy megtegyék ma yar fajunk védelmére 
a szükséges és törvényes intézkedéseket? Erre 
a kérdésre a keresztyén magyarság a leg­
utóbbi választásokon már felelt és óriási több­
ségben a keresztyén nemzeti politika mellett 
taglalt állást. Reméljük, bizton és csalatkoz- 
hatatlanul reméljük, hogy a magyar nemzet 
döntését nemsokára a többi népek is követni 
fogják. Nem akarunk épen azért sem többet, 
svm kevesebbet, mint azt, hogy a magyarság 
Is a zsidóság itt, ebben az ezeréves hazában, 
ahol jelenleg 9ö százalék magyar és 5 száza­
lék zsidó él, ezen százalék arányában érvény e- 
süljön — lm úgy tetszik az egész közgaz­
daság mezején, a mi felfogásunk szerint pedig: 
SZ egész szellemi és anyagi életünk területén.

A zsidóság persze nem ezt akarja, ha­
nem » maga érdekéért, a maga történeti hiva­
tásáért akar harcolni. Evégbűl itt. Debrecen­
ben, az iskoláiban a zsidó nemzet történel­
mét fokozottabb mértékben kívánja taníttatni. 
» Makkabea egylet volt tisztikarát a hitközség 
vezetőségébe beválasztja és végezetül a zsidó 
hitközség elnökéül jelöli — J? reund .lenöl. llát 
bizony ezek a javaslatok eleget mondanak 
azok számára, akik még bírnak é.s mernek 
magyaros hevülettel, nemzeti öntudattal, ke­
resztyén vallásossággal gondolkozni és csele­
kedni. Ezennel megígérjük a zsidó nemzetnek 
Ás fajnak, hogy mi és velünk együtt néhány 
millió keresztyén magyar testvérünk, bírunk 
is, merünk is.

mányxott s amelyekben «általában nem ó 
volt az első tényező. Tanulmányainak nem­
csak tartalmi változatossága, hanem a 
módszere is mentesíteni tudta az egyolda­
lúságtól ; egészséges humora a ridegség­
től és a dragonyos kapitányokra emlékez­
tető merevségtől*, Merevség csak politikai 
magatartásában mutatkozott, de ennek ki­
rívó voltát is lefompitotta szinte lágy­
szívűségig menő emberszerete és az a 
becsületes hűséges állhatatosság, a niely- 
lyel eszményeinek és ez eszmények szol­
gálatában álló személyeknek a kultuszában 
ntegáUutt. végül, hogy az igy osztályré­
széül jutott magasabb összeköttetéseket ■ 
saját egyéni céljaira soha fel nem hasz­
nálta. . .

A városi tanácsnak Zoltai Lajos tb 
muzeum igazgató adta hírül t»éresi Kálmán 
halálát. A tanács, miután az. elhunyt a város 
tiszteletbeli főlevéltárosa volt, nemcsak mély 
részvétét foglalta jegyzőkönyvbe a» veszteség 
fölött, hanem kirendelte a temetésre a disz-

hajdúkat A temetésen a városi tanács testü­
letileg vesz részt, uz özvegyhez és a Gsoko- 
nai-körböz — melynek az elhunyt, elnök* 
volt. _ részvétiratot intéz, végül koszom 
megváltás címén 500 koronát adományoz a 
menekülteknek. Gércsi Kálmán igen érdekes 
munkásságot fejtett ki Debrecenben évtizede­
ken keresztül.

A ref. kollégium irodalom és történet­
tanára volt, jeles irodalmi tevékenységet fejtett 
ki, majd államszolgálatban lépett, mint tan­
kerületi kir. főigazgató. Néhány év előtt vo­
nult nyugalomba és a múlt évben régi érdemei 
elismeréséül neveztetett ki tb. városi íölevél- 
tárnokká, hogy történeti kutatásait szabadon 
folytathassa :i városi levéltarban. Elnöke volt, 
a Csokonai-Körnek is. Pár hét előtt döntötte 
ágynak a betegség és vasárnap este 10 érakor 
költözött cl az élők sorából. A városi é.s egy­
házi épületekre kitűzték a gyászlobogót.

A Csokonai kor nagynevű elnökének el­
hunyta alkalmából külön gyászjelentést ad ki, 
ravatalára koszorút helyez, a gyászoló család­
hoz részvétiratot intéz és testületileg vesz részt 
a temetésen, amely szerdán délelőtt 11 órakor 
lesz a Kossuth-utcai templomból.

A keresztyénszociálisták és az uj pártalakulás 
Bernolák a szociálpolitikai bizottság élén

Btidopesf, jan. 24. (N. St. t. j.) Rubinéi: ■ 
Gyula a mai napon tárgyalni fog a miniszter- 
eínökKel, amelyen az ui pártalakulás is szóba 
fog kerülni.

A keresztyénszociálisták formailag kifog­
nak lépni a kormánypártból de mm mennek 
ellenzékbe, hanem ismét koalíciós alapon vesz­
nek részt a kormányzásban. A közös párthelyi­
séget is megfogják szüntetni.

Budapest, jan. 24. (Nemz. St. tel. jel.) . 
\ keresztyén szocialisták tudvalevőleg szociál- ( 
politikai bizottságot áll itattak fel, amelynek el- ’ 
n'óke Bcrnolák Nándor, Debrecen egyik kép- [ 
viselője lett.

Bcrnolák Nándor egy újságírónak tett 
nyilatkozatában kijelentette, hogy a szociál­
politika bizottság mindazon kérdéseket tár­
gyalni fogja, amely a munkásokat és inunka- 
jogot érinti, igy a niiinkásbizto.útó pénztár, 
munkajog, a női és gyermek munkás foko­
zottabb védelme stb. A szociálpolitikai bizottság 
még a nemzetgyűlés összeülése előtt megkezdi 
m üködését.

Apponyi Genfben
Genf, jan. 24. (Nemz. St. tel. jek) 

Apponyi Albert gróf ma Genfbe érkezett.

Az amerikai szeretetadományok szétosztása
A newyorki cselédlányok szive

Géresi Kálmán
(1841-1821)

A hatvanhetes liberális magyar tár­
sadalomnak, a tradicionális jellemvonásai­
ból még ki nem vetkőzött kollégiumi ta­
nári karnak egyik legmarkánsabb egyéni­
sége halt el vele, akit egyéni tulajdon­
ságai még politikai ellenfelei előtt is sze­
retetreméltóvá tettek. Bahatóan ismerte ! 
nemcsak a magyar és ó-klasszikus irodal­
mat, hanem eredeti tanulmányozás alapján 
egy pár mai európai nagy irodalmat is.

A görög és latin, a magyar, német 
és az orosz szellem legértékesebb termé­
keinek összefoglalásaképen kialakult álta­
lános műveltségű ember, nem pedig tan­
könyvek buzgó megtanulásából keletkezett 
dilettáns polyhistor. Akár a bölcs kénye­
lemszeretettel végzett tanári, akár a min­
denféle pedantériától tökéletesen mentes
főigazgatói működésére gondolunk vissza, 
elsősorban ezek a jellemvonások elevened, 
nek fel. Amott a középkor egy-egy nagy 
tanára, vagy még inkább a nyugodt keleti 
világ egy-egy irányiadé bölcse mutatko­
zott benne, aki egészen mentes maradt 
az újkori vezető embereket meghasonlásba 
kergető mindenféle ismusoktól.

Emilt a külsőségekkel vajmi keveset 
törődő, de a nagy szempontokat annál 

. inkább előtérbe állítani tudó irányító, akin 
meglátszott, hogy nagyon sokszor megfor­
dult és személyes tapasztalatokat gyűjtött 
olyan iskolákban, melyeket nem ő kor-

Városi tanács hétfői tanácsülésén bejeién- | 
tette Csóka Samu h. polgármester, hogy a 
Schwimmer Sándor és neje Szabó Róza Boun- 
nes-airesi (Brazília) lakosok Debrecennek kül­
dött szeretetadományát vasárnap délelőtt az 
adományozók jelenlétében osztották szét. A 
csaknem négy és fél millió korona értékű sze- 
retetadomány részben élelmiszer, kétszersült, 
tejpor, csokoládé, részben pedig gyógyáruk, 
kötszerek. Az élelmiszereket az adományozók 
egyenes óhajára a város szegényei a szegény­
ügyi biztos kijelölése utján kapták, mig a 
gyógyárukat a kórház, a klinika és gyermek- 
menhely fogja megkapni. Bejelentette még a 
h. polgármester, hogy megbeszélést folytatott 
Schwimmerékkel, akiktől Ígéretet kapott az 
irányban, hogy hazájukba visszatérve gyűjtést 
indítanak s kilátásba helyezték, hogy küzdé­
sén - főként gyermekruhákból álló szeretet- 
adományokat fognak Debrecen szegényeinek 
küldeni.

9 miniszterelnöli a nemzetgyűlés munkarendjéről
Budapest, január 24. (Nemz. St. tel. jel.) 

Teleki Púi gróf miniszterelnök arra a kér­
désre. hogy mi a felfogása az uj Andrássy- 
féle pártalakulásról, a következőket mondotta:

Sohasem törődtem azzal, hogy saját 
pozíciómat erősítsem. Én *sak azt hibáztatom, 
ha az ilyen elkülönítés a királykérdés elő- 
huzgálásával Ibrténne. akár jobb, akár bal­
felé.

A parlament munkarendjéről ezeket mon­
dotta :

— A nemzetgyűlésre nagy munka vár. 
Különösen nagy számmal vannak a pénzügyi 
javaslatok. A csütörtökön vagy pénteken tar­
tandó minisztertanácson fogjuk megállapítani

Alkalmunk volt beszélni vasárnap dél­
előtt a nemesszivü amerikai emberbarátokkal, 
akik megjegyezték, hogy az amerikai magyar­
ság nagyon szivén hordja a magyarok ügyét s 
minden erejükkel azon vannak az Amerikában 
élő magyarok, hogy az itthoniak nyomorúsága» 
segítsenek.

— Pedig — mondta Schwimmer — oda­
kint az uj hazában is nagyon nagy a nyomor. 
De ott van szivük az embereknek . . .

Elmondta aztán, hogy nem egyszer volt 
szemtanúja annak, hogy szegény newyorki 
cseléd lányok, akiknek jövedelmük a heti 15 
dollárt is alig haladják meg. saját ruhájukat 
szétdarabolva, apró gyermek ruhácskákat csi­
nálnak az otthoni szegény’ gyermekeknek.

. . . Igazán jól esett ezeket hallani. S az 
a tudat, hogy a messze idegenben is vannak 
magyarok, akik szivükön viselik a lerongyolt 
Haza újraépítését kell, hogy fokozza az itthon- 
lévők erejét és kitartását . . .

azt. hogy a törvényjavaslatokat milyen sor­
rendben terjesszük elő.

Hegedűs Lóránt pénzügyminiszter azo» 
ötletére, hogy a nemzetgyűlés alakuljon át 
rendes országgyűlésre, kijelentette, hogy ez 
csak egy gondolat, amely tovább még nein ju­
tott. Ezt a kérdést az alkot mányreforiii kap­
csán kell kitűzni, ez azonban még nincs olya» 
stádiumban, hogy a parlament elé vihessük: ezt 
a kérdést jogászokkal, politikusokkal, pártok­
kal együtt fogjuk megvitatni.

Kijelentette a miniszterelnök, hogy » 
nemzetgyűlésnek a két évi ideje alatt nemcsak 
az alkotmányjogi kérdéseket kell elintézni*, 
de még lehetőleg az uj választást is ele kell 
készítenie.
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HÍREK Friedrich nem részes a Tisza-gyilkosságban
Titkos kezek 

alattomos munkája érezhető a város tár­
sadalmi békéjének erőszakos és minden 
áron való felbontási törekvésében. Olyan 
fekete lelkű, minden emberi ideált láb­
bal tipró. gyalázatos maffiának akna-
munkája kell, hogy legyen a nagy­
templom bemocskolása és megfertőzése 
is, mint amilyennek szörnyűséges mű­
ködését nyögi és szenvedi ma az egész 
ország... Istenfélő keresztyén sohasem • 
követhet el templomgyátázást, még ak­
kor sem, ha tényleg ellenséges indulat­
tal viseltetnék is keresztyén testvérének 
vallása iránt. Csak a Kohn-Kun Bélák 
istentagadó, vallást, hazát és hagyományt 
egyaránt gyalázó elvetemült gonosz 
rablóbandájának romlott lelkében szü­
lei hetik meg ilyen gondolat... Nekik min­
den eszköz egyformán jó arra, hogy is­
tentelen, pokoli tervüket elérjék és a 
keresztyén vallásfelekezeteket egymásra 
uszítsák. Azt hiszik, hogy még egyszer 
elháríthatják magukról a figyelmet és 
még egyszer visszaszerezhetik maguknak 
a veszendőbe indult pozíciókat... Téved­
nek, mert kilátszik a lóláb...

— Bnbineket nyugdíjazták. Budapestről 
jelentik, hogy Rubinek Gyulát az Ginge nyug­
díjazta. Rubinok 30 éven át volt az Ginge 
igazgatója.

— Javai az áramszolgáltatás. Mint » vi­
lágítási vállalat közli Velünk, a mai naptól kez- 
dfidölcg további intézkedésig délelőtt 11 órátó' 
este fél 12-ig lesz villamos áramszolgáltatás.

— Jelentés a menekült egyetemek 
ügyéről. A debreceni küldöttség tudva­
levőleg a menekült egyetemek idehelye- 
zése ügyében is eljárt. Énnek eredményé­
ről dr Csűrös Fereno közművelődési ta­
nácsnok tett jelentést a tanáesnak. A kül­
döttséget fogadta a kormányzó, gróf Te­
leki Pál miniszterelnök és a szakminisz­
terok is. Hegedűs pénzügyminiszter kije­
lentette. hogy előtte a pénzügyi kérdés 
irányadó, közben nyilatkozott pénzügyi 
programmjáról is, melynek az lesz a leg­
nagyobb eseménye, hogy május 1-ig meg- j 
állíttatja a bankóprés működését. Yass Jó- j 
zsef vallás és közoktatásügyi miniszter a 
nemzeti szempontot tartja irányadónak, de 
meghallgatja az érdekelt egyetemi tanár­
karok véleményét is, egyébkint kilátásba 
helyezte, hogy legközelebb, alkalmasint 
februárban Debrecenbe látogat és megte­
kinti az egyetemi építkezéseket.

— Nagy szélvihar a fővárosban. Buda­
pestről jelentik, hogy ott a mai nap ópugy 
mint Debrecenben nagy szélvihar dühöngött. 
Egy szélroham levitte a Néprajzi muzeum te­
tejét s igy az ott elhelyezett műkincsek a 
szabad ég alatt vannak.

— Húszezer korona iparengedélyért, a 
magyar fűszer és terményszál litó rt. tízféle 
iparűzésre kért engedélyt és a városi tanács 
egyonkint 2000, összesen tehát húszezer ko­
rona engedély dijat szabott ki.

— Felhívás. Macsi földvételi ügyben 
Csikós Albertet ismételt»!! felliivoin, hogy a 
gazdasági egyesület titkári hivatalában. I iáé­
it. 01. sz. alatt azonnal jelentkezzék. Gazda­
sági egyesületi titkár.

— A gazdasági egyesület fakompetenciája. 
A tegnapi tanácsülésen terjesztették elő a 
gazdák azon kérelmét, mely a fakompetcnciájnk 
kiutalását célozta. A tanácsülésen dr latay 
tb. tanácsnok kijelentette, hogy a favonato 
küzdésén megindulnak s a fakiutalás megkez­
dődhet rövidesen.

Budapest, jan. 24. (N. Sí. i. j.) Ér­
tesülésünk szerint Friedrich István feb­
ruár 3-án Székesfehérvárra érkezik, ahol 
nagygyűlésen vesz részt.

Hír szerint a királyi ügyészség kö­

Másfél milliót kér a világítási j 
vállalat A világítási vállalat h. igazgatója, • 
Aberle Raymund főmérnök sürgős előter­
jesztést tett a tanácsnak hogy másfél 
millió koronát utaljon ki előlegképpen a 
vállalatnak. n)"rt a széiibáuyák nagy elő­
legeket követelnek és csak ilymődon lehet 
biztositani a szénellátás zavartalanságát. • 
nagy összegek kellenek gépjavításokra és : 
a sertéshizlalásra is. A tanács fél milliót 
azonnal kiutalt, azonban utasította a vilá- > 
gitási vállalatot, hogy a felügyelő bízott- . 
sag. a világítási bizottság és számvevőség 
közbenjöttével vizsgálja meg az üzletme­
netet és tegyen előterjesztést, mennyi 
forgó tőkére van szüksége a vállalatnak. 
A főszámvevó javasolja, hogy az ügyet 
vigyék közgyűlés elé és kérjenek felhatal­
mazást a> forgótőkének kölcsön utján való 
megszerzésére. Bármily sürgős is a más­
fél millió forgótőke a világítási vállalatnak, 
a törvényhatósági bizottság hozzájárulása 
nélkül a városi tanács nem vállalhatja a 
felelősséget ilyen nagyösszegü utalványo­
zásokért.

Gazdasági tárgyalás 
a lengyelekkel

Budapest, jan. 24. (N. St. t. j.b A külügy­
minisztériumban ma kezdődtek meg a gazda-
sági tanácskozások Lengyelország és Magyar­
ország között. A tárgyalásokat magyar részről 
Wodianer Rezső meghatalmazott miniszter ve- j 
zcti. A tárgyalások a lengyelek kezdeménye- j 
zésére indultak meg. Nem kereskedelmi szer- . 
ződés megkötéséről van szó, hanem csupán ! 
'kompenzációs megállapodást létesítenek Ma- j 
gyarország és Lengyelország között.

A Tevéi zászlóavatása
Budapestről táviratozzák, hogy a Terii- • 

letvédő Liga vasárnap tartotta zászlószente- I 
lési ünnepélyét a Vigadóban nagy közönség 
jelehlétében. — Az ünnepi szónoklatot Raffay 
Sándor ev. püspök és pater Zadravetz István tá­
bori püspök tartotta.

Ultimatum a némeíBhhez
Berlin, január 24. (Nemz. St. tel. jel.) ' 

| parisban ma'kezdődik meg a szövetséges mi- ; 
; niszterelnökök konferenciája. A legfőbb tanács . 
I mostani ülésére nagy munka vár s nagy ne- 
j kézségekkel kel) megbirkóznia. A legégetőbb 

kérdés a németek lefegyverzése. A szövetsége­
sek már ma valószínűleg abban a helyzetben 
lesznek, hogy a németekhez határozott hangú 
és pontosan körülirt ultimátumot intézhessenek. , 

; Lengyelország nem áll kötélnek
Budapest, jan. 24. (N. St. t. j.) Take 

Jonescu ráakarta bírni a lengyel kormányt, 
hogy csatlakozzék a cseh köztársaság és Olasz­
ország állásfoglalásához, a Habsburgok vissza­
térésének megakadályozása érdekében. A len­
gyel kormány kijelentette, hogy ez Magyarország 
belügyeibe való beavatkozás volna s ezért 

' visszautasította az ajánlatot.

zös plénuma egyhangúlag hozott határo­
zatában kimondotta, hogy Friedrich el­
len a Tisza-gyilkosság ügyében még a 
gyanú árnyéka sem merült fel. igy nem 
indítványozhatja a vádemelést.

Az örökös gáncsvetések a 
szkv. berkeiből

Hónapok óta iópten-nyomon tapasztalni, 
hogy a zsidók és zsidóbarátók. szabadkőmive­
sék és ragadékaik. ahol csak szerét tehetik, 
titkon vagy néha napvilágon is, gáncsot akar­
nak vetni a keresztyén irányzatnak. Különösen 
uz építő és alkotó munka terén. Ezek a rava­
szok ezzel akarják igazolni a keresztyén irány­
zat tehetetlenségét és igy akarják népszerűt­
lenné, tehetetlenné tenni, lejáratni'. Mindenüvé 
elér a kezük és ha egyebet nem is tudnak 
tenni, akkor kellemetlenkednek.

Mélységes felháborodással értesülünk az 
alábbi esetről : Az államépitészeti hivatal el­
lenőrzése mellett már épülnek a Dmkc mögött 

' a --zükséglakábok. Katona János budapesti 
' mérnök a vállalkozó, aki dicséretes buzgalom- 
' mai igyekszik tető alá hozni a végtelenül stir- 
■ gős építkezést, hogy a hajléktalanok minél 
; előbb fedél ala kerüljenek. Az. építkezés fo- 
' Ív.ima alatt történt, hogy a vasuti forgalom 
; karácsonyi beállítása következtében nem jött 
j meg a. cemcntszáHitmány és a munka sürgös- 
. ségére való tekintettel, a vállalkozó az egye- 
t teiui építkezések vezetőségétől kért kölcsön 25 
I métermázsa cementet, hogy a munka fenn ne 
• akadjon.

Már előbb is "kapott kölcsön kavicsot. 
‘ azt vissza is adta, joggal remélhette, hogy 
' kérése meghallgatásra talál. Az egyetemi épit- 
j kezesek vállalkozója, a Tóth-Reményik cég hftj- 
! landönak is mutatkozott erre azonban Paczó 
’ Márton művezető, aki Korb Flóris szks. testvér 
* fennhatósága alatt áll. megtagadta a 25 mm. 
í cement kölcsönadását, hiába hivatkozott a szűk­

séglakások építője Hubert főispán és az állam- 
épitészeti hivatal támogatására. Sőt ez a Paezó 
Márton művezető vakmerő, durva hangon tá­
madta az egyetemi építési, naplóban az építé­
szeti hivatalt, azt a vakmerő állítást kockáz­
tatván meg, hogy az egyetemi építkezések 
ellen durva hajsza folyik.

Nem átaŰotta megvádolni terrorral, hiva­
tali hatalommal való visszaéléssel az állam­
épitészeti hivatalt. Hubert főispán békésen 
akarta elintézni a kérdést és levélben fordult 
Korb Flórishoz, aki dr Kenézy Gyula főmester 
belső embere, hogy Paezót helyezze el, vagy 
bocsássa el. mert lehetetlen vele egyetértőén 
munkálkodni az államépitészeti hivatalnak.

Korb Flóris erre kitérő választ adott, 
mire a főispán kénytelen volt az esetről jelen­
tést tőnni a vallás és közoktatásügyi és a ke­
reskedelmi minisztereknek. Csakugyan felhábo­
rító. hogy a Paczó eljárása a vagonlakó, sze-
rencsétlen keresztyén, magyar családok fedél 
alá juttatását hátráltatta. Az ilyen embert 
kellene vagonlakásra ítélni télviz. idején!
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Elsülyedt egy tengeralattjáró. London­
ból jelentik, hogy a K. 5. angol tengeralatt­
járó az Atlanti óceánon elsülyedt.

- A külföldre szóló táviratok díjszabása. 
E hó 15-ike óta az Ausztriába. Németországba, 
Csehországba. Romániába, Jugoszláviába szól» 
táviratok szódija 3 korona, hirlaptáviratok szó­
dija I korona 50 fillér, díjminimum pedig 30 
korona.

— Kertész választás, a városi tanács a 
megüresedett kertészt állásra Lórinczy Ferenc 
okleveles mükertéSKt választotta meg, aki ed­
dig is ideiglenes alkalmazottja volt és szor­
galmával, tehetségével kiérdemelte a beléje 
helyezett bizalmat. Fizetését január 1-töl utal­
ták ki.

Henekült diákok fája. A városi ta­
nács a Thoresianumban elhelyezett SaonV- 
László kollégium menekült diákjai részére 2 
öl dorongfát utalt ki.
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gy .< i .u: ... ■.. . . .- .. ..11, 1
üsszekiiiűiubuztek az ugyanott mulat*' r ui> p 
Albert 26 éles szakaszvezetővel. Rövideseit 
teli leges ♦gre került a sor, s éppen idejében 
érkezett meg a rendőrség, hogy elejét vegye 
a komolyabb eseményeknek. Mind a négy duhaj­
kodét előállítottak i rendőrségen és Fülöpaza- 
kaszvezetőt átadták még az éj folyamán a ka­
tonaságnak, mig Dúsát és két.tarsát a rendőr- j 
ség letartóztatta. Eljárás indult meg miud a i 
négy verekedő ellen.

Nyilatkozat. A HajdtilÖld 1920 december ; 
25-iki számában megjelent .emberek, kik nem erez- | 
nők* c. cikkre vonatkozólag kinyilatkoztatom, hogy I 
az abban foglalt állítások félreértésen alapulnak. — ; 
Egy erdélyi menekült, az .Emberek, kik nem éreznek“ ! 
cikk szert je.

— Bendöri hírek. Lopás. Varga Lajos í 
Veres utca 1. szám alatti lakos pincéiébe is- ■ 
inerctlen lettesek betörtek és ellopták köszörű­
kőjét álvuuyostói együtt. A rendőrség nyo­
mozza a tolvajokat. — A szórakozott ófás 
Schepper Károly Batthányi-utcai órás ellen 
úja! hau ketten tettek feljelentést. Scheppert a ■ 
rendőrség a közkórházban kihallgatta, aki cl- , 
mondta, hogy élotuntságból követett el öngyil- í 
kossági kísérletet. Az órákról hallani se akar. 
Életunt teüny Még a múlt év folyamán Nyír­
egyházán öngyilkossági szándékból P. M. eso- 
lédleány gálickőjódtinktura és karbolsav olda­
tot ivott. Felépülve mérgezéséből a rendőrség 
kihalgatta a tegnapi nap folyamán. Elmondta 
a leány, hogy tettét szerelmi bánatából kifo­
lyólag követte el.

— Höchtl Margit és Weszprémy Andor 
-zonáta-estélye szerdán, 1921 január 26-án 
este 7 órakor. Jegyek Méliusznál.

A Sütőiparosok Egyesületének folyó hó 
23-án megtartott gyűlésének ■határozata folytán 
értesítjük a fehérsütemény viszontcladásával 
foglalkozókat, hogy a mühclytelepünkön átvett 
sütemény ára darabonként K 2'30, hazaszál­
lítva K 2’35. Sütőiparosok Egyesülete.

— Posztóhulladékot, mosott rongyokat, i 
apró vászondarabokat, ócska és uj zsákvász- ' 
nakat, pokróc és pokrócdarabokat vásárol Li- i 
bándi Péterí'ia-u. 4. szám.

Olcsón fuvaros Debrecen sz. kir. város j 
köztisztaságiM's fuvarozási vállalata. Kossuth- . 
utca 9. Telefon 481.. •

4. i :•<x"Cí L»>-•* f 1 í ■ ‘V4* 1 '■ • *-
fii ó oiakur ez Angol Királynő •J:crh rineben ülést 
tan. A tárgysorozaton több" fontos pont szerepel 
Tárgyalni fogja a tanács a beérkezett felebbezéseket, 
az MLSz leiratait, a két vidéki alelnöki állásra való 
jelölést, a februári közgyűlés előkészítését, interpellá­
ciókat A tanács mai ülésén fogja az uj tisztikart je­
lölő bizottságot Is kiküldeni.

Ml F J és más idegen pénzt, aranyat, 
estistől leyteslegdragábban 

UuilUri ’“‘Simon W
■ DEBRECZEN. Kosnnth-n. U.

t
Dübí\vó.L‘, Kj8sutíi**utcz& 1* 4 
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Valutaárfolyamok
Budapest, január 24. (Nemz. 8t. tel. jel.) 

A budapesti valutapiacon ma kisebb áresések 
voltak. Napoleon 17’10—15, font 21’50, dollár 
510-25, frank 27, márka 862-884, lira 20*00 
lei 695- 705, szokol 702 708, Bées 84—86, 
korona dinár 15’10, lengyel márka 67.

A zürichi devizapiacion a magyar koré­
nál 1.15-el jegyezték.

Színház
A színhazak és mozgóezlnház; k közleményei : 

Kedden bérletszüuetbon : Hermelines nő. 
Szerdán hérletsziinetben: Ugyanaz. 
Csütörtökön A) bérletben : Ugyanaz. 
Pénteken B) bérletben : Ugyanaz. 
Szombaton U) bérletben Ugyanaz. 
Vasárnap bérletszünetben : Ugyanaz.
Az előadások 24-élől 7 órakor kezdődnek.

Herkules fia artista dráma 5 felvonásban' 
Mario Ansonia főszereplésével az Apollóban 5 
és 7 órakor.

Ketten a puszta szigeten kalandortörténet 
4 felvonásban, Vernon Castle főszereplésével 
az Urániában 5 és 7 órakor.

• —■■»■»» »—t a««a«Maaeaaaaaa aaeaaea«

| Tuskófa |
i valamint Bükkfa boksa, szén vagoutéte :
• lekben kapható

t Polyánszky Oreszt i 
tűzifa és szénkereskedőnél ■

: Szoboszlai-nt J B Telefon 181- i

MAKULATUR ;
ffiHMT*' 50 kilogramos tételekben ! 

eladó a kiadóhivatalban !

RözMomásu!
hogy aranyéri, brilliánsért 
éshamisfogérta legmagas- 
sabb napi Srakat fizetem

Benedikt lenő
órás és ékszerész

Verbőczl-u. 2. sz. Iparkamara.

Mindennemű ajándékok
Parfümök kimérve és adjnsstálva, Banikonr, Parfüm és Fésükazetták, mindenféle 
piperecikkek, szappanok süt. Korzó „Éva** arczkenőcs és szappan 
Telefon 14-80 legolcsóbban szerezhetők be a Telefon 14-80

Korzó Drogueriában Piac-utcza 42.

ELADÓ HÁZ I Rögtön r 
beköltözhető lakáson In 
Fényes megélhetési!

ARANYBÁNYA!
Vendéglő! Termény­
üzlet ! Stb! Stb! Stb!

Salétrom-«, 10. Saiéh 
utca 12. ás Erzsébal- 

számu házak!
Ára e három ’'áznak 
összesen: 700 ezer 

korona!
Csak együtt eladó! ^üiön-küiön nem !

A Salétrom-utca 10. sz. ház:

Művészet
Höchtl Margit bucsohaagvemsye közkí­

vánatra. Höchtl Margit a nagy zongoraművésznő, 
aki tüneményes művészetével oly általános fel- ! 
tűnést keltett müértő közönségüuk elölt, pén- : 
teken este a Zenedében önálló hangversenyen i 
búcsúzik egy olyan nagj«zerú műsorral, mely­
ben kiváló tehetségének sokoldalúságát fogja 
ragyogtntni. Műsoron Bach, Mozart, Schubert, 
Sehuman, Chopin Liszt, mind olyan müvek­
kel, melyeket eddig még nem volt tőle alkalma 
hallani közönségünknek. Jegyek kedd déltől 
Méliusznál.

15 éves, csertégla épület, cseréptetővel fedve. Két utcai üzlethelyiség­
gel, hatalmas forgalmú korcsma és vendéglő, korlátlan italmérési jog­
gal és vendéglői engedéllyel. Két szoba, egy hármas alkovos szoba, 
előszoba, konyha, speiz, pince, fáskamara, takarmány raktár. Minde- 

- uütt villanyvilágítás.

A Salétrom utca 12. sz. ház :
Szerényebb kis épület, de ez is téglából építve, cseréptetővel fedve. 
Van rajta egy mész-üzlet, mellette egy utcai szoba, meszes pince, két 

raktár. Két rendbeli egy szoba, konyhás lakás.

Az Erzsébet-utca 11. sz. ház :
Téglaépület, cseréppel fedve. Van rajta utcára nyiló bádogos műhely, 
egy házmesteri lakás, 2 fáskamara.

Igen jó vizű szivattyús kút, szivó-nyomó szivattyúval fölszerelve. 
Angol klozettek az udvarban.

Vétel esetén a tulajdonos a vevőnek azonnal rendelkezésére bo­
csátja a vendéglői és korcsmái két üzletet, 2 szobát, Konyhát, pincét 
es fáskamarát, az altala és családja által használt többi összes helyi­
ségeket pedig 30 nap alatt.

Ezen házak felett is a NAGY LAJOS Országos Adásvételi Vál­
lalat rendelkezik, egyedül csak ott köthető meg azok vétele, 

ott teendő le a vételi foglaló. Iroda: eres utca 9. szám.
Hivatalos órák reggel 8 órától egész nap állandóan

äppö hirdetéseh.
Debreczeni Gazdák 
Bankja Részvénytársaság. 
Kossuth u. 17. Kölcsönö­
ket folyósít házakra, föl­
dekre és értékpapírokra. 
Betéteket elfogad a beféj 
tek után kamatot ad. Érj 
tékpapi rókát és idegen 
pénzeket vásárol és elad. 
Elfogad értékeket megőr­
zés céljából és bérbe ad 
(safé deposit) páncélre­
keszeket. Takarékpénztár 
és bankügyletek mindé» 
ágazatával foglalkozik. — 
Feleknek minden pénzügy? 
műveletnél rendelkezésére 

áll.

Koros Sándor 
!Érti-H8Ső SzlelíhBD Plae-í.6!. 
8a)ái késBitéiitt eiegáns férfi 

Öltönyök kaphatók.

Középiskolai tanár 
magántanulók előkészíté­
sét és korreptálást vállal 

Cim a kiadóban.

Hirikancsoft
felvétetnek fix fize­
téssel és jutalékkal 

lapunk kisdűhiuataláhan
Kifutónak 

megb zható fiú felvétetik 
Gazdák Bankja Kossuth- 

utca 17.

Aranyat 
mindenféle ezüstöt brilli- 
ái'sot, gvöngvöl vesz — 
Stviner Mihály Hatvan-u.

2 szám. I. e uelet.
——nr-HiTmirm-r.riiiwiim.uiLm—i>

Forgács Istsdn
| míiórás
I lfédogos-ii.

Beiysgzogyár 
és vésőintézet 

P ULÓ I. 
Bat'hyanyi-Utcza 22. 

Telefon 1365.

Lapkihordó 
asszonyok felvétetnek la­
punk kiad 'hivatalában. 
_____ Piacz utca 59.

Eladó
a vagongyár mellett 17 
kát. hold föld, t nya nél­
kül. Értekezhetni Gazdák 
Bankja. Kossuth utca IT.

Nyomatott n lapkiadó Magyar Nemzeti Könyv- ég Lapkiadófálialat nyomdájában Debreczen, Ferenci József-ut 59.

Kővári] is aiiho 
•züoAÖk, Plao 42. Pannonia épQ 
let. Bármilyen e szakmába vágó 
munkákat pontosan és Jutá­

nyosán készítenek.

irodlstanö
ki gépen jrni jól tud azon 
nal felvétetik Háztuhjdo- 

nosuk Egyesületénél, 
Gazdák Bankja, Kossuth- 

utca 17.


